

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Número 3.247

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Viernes 15 de abril de 1904

Carlos M^c Conachy
DENTISTA
HOTEL DE EUROPA

SASTRERÍA
Abascal y Urbina
TORREAVEGA

Acaban de recibir una extensa, elegante y variada colección de géneros para la próxima estación, procedentes de las mejores fábricas inglesas, francesas y nacionales.

M. SOTO, cirujano-dentista
Ofrece á usted su nueva casa y **Gabinete dental**.—Daiz y Velarde, 5, 2.º Santander.

Temperamentos de prudencia

El atentado contra el señor Maura, —que somos los primeros en condenar— parece ser producto de la imaginación exaltada de un desequilibrado, concepto que en nada se altera aun cuando resultase que tenga cómplices que le hayan ayudado á preparar la comisión del crimen, y que sean, más que cómplices, verdaderos autores por inducción. Pero la coincidencia de este hecho, á nuestro juicio aislado, con ciertas manifestaciones que aparecieron en un periódico republicano, no creemos que sea causa bastante para que determinados elementos traten de deducir la absurda consecuencia de que el partido que defiende los ideales de la República, sea cercana ni remotamente, responsable de lo que ejecutó quien no milita en sus filas ni tiene con sus creencias ningún punto de conexión.

Todos los españoles—y los hidalgos catalanes los—primeros han protestado de palabra ó de pensamiento contra la ineficaz agresión de Miguel al señor Maura, y en esa protesta, ciertamente, no han quedado atrás, ni mucho menos sido los últimos, los que no profesan en la fe monárquica, pues podrán éstos combatir al Presidente del Consejo como político; podrán juzgar que sus actos sean más ó menos acertados; pero en ninguna manera tendrán para el hombre más que respetos y aun simpatías personales y aplausos sinceros en aquellas ocasiones en que presuman que sus actos son beneficiosos para la patria.

Por eso entendemos que es injusto y peligroso, pues toda injusticia envuelve en sí peligros, aunque no sea más que el de que vuelvan nuevamente á quebrantarse sus sagrados principios, el incluir dentro de las responsabilidades de Miguel, aunque solamente sean en los del orden moral, á los partidarios de la República; y con lealtad exponemos nuestra opinión de que, condenando el atentado contra el señor Maura con todas las energías de una conciencia honrada, debe apartarse todo asomo de acusación contra un partido de los que toman tan directa parte en la política nacional, pues no es prudente en las actuales circunstancias encender odios y levantar tempestades, sino más bien apaciguar la exaltación de los ánimos, ni es tampoco justo culpar de un hecho á quienes le condenan y no han tenido en él participación de ninguna clase de lejanía ni de cerca, pues aun cuando, según Maquiavelo, el fin justifica los medios, estas son doctrinas que ya no pueden sostenerse en el estado de adelanto que en nuestros tiempos alcanza el buen sentido y el derecho y el progreso de la sociedad moderna.

RASCOS LITERARIOS

COSAS DE LA VIDA

La tarde agonizaba; poblábase la tierra gradual y lentamente de sombras y tinieblas; al apartado nido se acogían las aves con presteza, perdíanse á lo lejos el toque de oraciones vibrando en el espacio como sentida queja; y el céfiro meía sollozito y amante las flores somnolientas...

Una mujer llorosa, asombrada, reclinando en mi pecho su cabeza, «¿No quiero que te sientas, me deca, no quiero, no, mi vida, porque cuentan que no medra el amor con la distancia y se extingue el cariño con la ausencia! ¡No quiero que te vayas de mi lado, porque si tú te alejas, tanto voy á sufrir que, no lo dudes me matará la pena!»

Un año ha transcurrido solamente desde la tarde aquella en que, afligida y triste, reclinando en mi pecho su cabeza, la mujer que adoraba sufría temerosa de mi ausencia, y en solos dos meses han cambiado las cosas de manera, que ni yo la saludo si la encuentro, ni ella de mí se acuerda!

Dionisio Gómez Repiso.

El viaje del Rey

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 14—14'30.

La visita á Reus

Se ha recibido un telegrama oficial del Gobernador civil de Tarragona dando cuenta de la llegada del Rey á Reus.

Dice el telegrama que llegó el monarca sin novedad, habiendo tenido un recibimiento entusiasta.

Don Alfonso fue ovacionado durante todo el trayecto hasta llegar al Ayuntamiento, donde fue recibido por una comisión del mismo.

Poco después se verificó la recepción oficial, que estuvo concurridísima, asistiendo á ella las autoridades.

Visitó don Alfonso la Misericordia, donde le recibió una comisión de la casa, y luego se dirigió á varias fábricas, siendo muy ovacionado por los obreros que trabajaban en ellas y recibiendo grandes atenciones de las personas y comisiones que le acompañaron.

RICARDO.

Sancho Panza

en la revolución de julio de 1854

«Yo soy *Sebo*... quiero decir que así me llaman, y por *Sebo* me conoce todo el mundo en Madrid, aunque mi nombre es Telesforo del Portillo. El mote proviene de que nací y me crié en un taller de extracción de sebo.»

Así habla *Sebo* en el hermoso libro que acaba de publicar el insigne Pérez Galdós. Y á mí no me la da Telesforo del Portillo. Podrá ser que otro Portillo le haya enseñado; que en la pila bautismal le llamaran Telesforo, y que sus contemporáneos le apodaran *Sebo*. Podrán afirmarlo así frailes descazados, ó frailes con botas de montar (que de unos y otros ha habido frailes en España); pero á mí no se me despinta *Sancho* en ninguna de las múltiples encarnaciones con que se ha servido y se sirve aparecer en la clásica tierra de los *Panzas*.

No, no se me despinta; porque no es *Sebo* uno de esos tipos que produce artificiosamente la neurastenia literaria rianante (a de los navitantes, los orientistas, las torres de marfil y las princesas azules). Para crear esas cosas basta la fantasía de una *libélula*, el dolor de un gazapo atacado de neuritis, el ensueño gris de un murelólogo melancólico, ó unas gotitas más en las cotidianas libaciones de un poeta modernista y melgado.

Sebo, es, como *Sancho*, un hombre de verdad, en cuerpo y alma, aunque sea de cántaro esta última, como lo son la mayor parte de las almas en circulación; y, además de ser como *Sancho*, es *Sancho* mismo, el escudero de *Don Quijote de la Mancha*.

Tipos así viven siempre, por la sencilla razón de haber vivido, y de no aniquilarse nada en la Naturaleza.

Si no se encuentran ustedes por ahí con ninguna princesa azul, es porque jamás han existido princesas de ese color. Si las hubiera habido en otros tiempos, estarían ustedes hartos de encontrarse y entenderse con princesas azules.

Y lo mismo digo de las torres de marfil. Las ven ustedes en los tableros de ajedrez, porque también las vieron los sitiadores de Troya; pero, fuera de esos tableros... ¡ríanse ustedes de las torres ebúrneas!

De sorprender un tipo real, vivo y palpante, como el sorprendido por Cervantes en *Sancho*, y por Galdós en *Sebo*, á imaginar una princesa azul ó verde, hay tanta diferencia como la que existe entre el sol que me está alumbrando y esos otros soles con ojos, boca y narices, que se ven pintados en muchos templos y que se han visto en muchos carrozados y en muchas galeras aceleradas.

Por ahora, y sin perjuicio de volver otro día sobre el tema de estos renglones, voy á justificar mi opinión respecto á la personalidad del escudero de don Quijote y del sobaco y cejudo agente del renacimiento polizote don Francisco Chico, de *memoria*.

de los más grandes novelistas y el mejor historiógrafo del siglo XIX.

Vayan ustedes tomando notas. Habla *Sebo*: «Ó las revoluciones no sirven para nada, ó sirven para que el español un poco listo ponga unos garbanos más en el puchero, y si á mano viene, una pata de gallina.»

«Me han visto, me han preguntado si ando con la Revolución, y les he respondido que estoy donde estoy. No debe uno comprometerse antes de tiempo... No debe uno dar su brazo á torcer... A la Revolución pertenece yo en cuerpo y alma, y de ella espero la recompensa de mis buenos servicios. Pero mientras se decide si la Revolución vive ó muere, ¿qué necesidad tengo de dar la cara?... Si vienen mal dadas, serán capaces de fusilarme ó de meterme en un presidio. Y sería lástima, excelentísimo señor, porque aquí donde vuecenia me veo... no creo haber nacido para el oficio vil de corchete... Modestia á un lado, señor, Telesforo se siente jefe político.»

«Parece que anda en tratos (el general Córdoba) con algunos señores del Progreso para ver de ponerles el collar de ministro; pero ellos no quieren ponerle más collar que el de su *dogma*. ¿Me entiende, señor? Díen que su *dogma* ó nada... Pues yo, con permiso de vuecenia, digo que no me conviene ser colocado hasta que vengan los que han de ser estables, O'Donnell y Dule, un gobierno tranquilo. Es ese mi *dogma*, señor. Entiendo yo que esta palabra significa la cosa más necesaria del mundo, verbigracia, *comer con tranquilidad*.»

«¿Se hubiera expresado *Sancho* de otro modo en 1854?»

«Pero hay más *Sanchos* que *Sebo* en la obra de Pérez Galdós. Leyendo ese libro hallarán ustedes al inmortalizado *Panza* en todos los peldaños de la jerarquía social española, con su misma moral egoísta y grosera, mal oculta bajo brillantes uniformes, reverendos hábitos, casaca bordada y otros chirimbolos que han servido (y aún sirven) para deslumbrar á las candidas muchedumbres.»

Desde 1854 hasta la fecha han pasado algunos años y algunas revoluciones. El que no pasa es *Sebo*; el que no pasa es *Sancho*. ¿Estaremos los españoles condenados á *Sancho* perpetuo y á perpétua política *sebo*? De *Don Quijote* no hay que hablar. En la obra de Galdós, y en la realidad, no hay más que raras aproximaciones: *Lej*, *Mita*, *Beramená* y algún otro.

Aproximaciones nada más; y eso tiene su explicación desoano adora.

Cide Hamete Berengé, habló de los hijos de *Sancho*; pero no dijo una palabra de los de *Don Quijote*.

Esto hace presumir que murió sin sucesión el más honesto y sin ventura de los caballeros andantes.

Stono.



POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 14—4.

Do Marina

En el ministerio de Marina se ha recibido un despacho de Ferrol dando cuenta de que el cañonero *Victoria*, de nueva construcción, practico con buen resultado pruebas de máquinas y que en breve se hallará en disposición de prestar servicio.

Ha llegado á Madrid el jefe de la división naval de instrucción, señor Santaló, conferenciando con el señor Ferrándiz.

Se encargará á aquél del mando de la escuadra que, compuesta del *Polayo*, *Cisneros* y *Destructor*, irá á Marsella para saludar á Mr. Loubet cuando llegue á dicho puerto de paso para Italia.

Después regresará la escuadra, incorporándosele el *Río de la Plata*, *Numancia* y *Lepanto*.

Congreso de Arquitectos

Se verificó la sesión de clausura del Congreso de Arquitectos, presidida por el señor Moret.

Se aprobaron las conclusiones definitivas y se nombraron comités permanentes en distintas naciones.

Se acordó que el próximo Congreso se reuna en Londres en 1906.

Hizo el resumen el señor Moret. Madrid 14—14'30.

En Palacio

Esta mañana fue á Palacio el ministro de Estado para cumplimentar á la Reina é informarla de las noticias relativas al viaje del Rey, á la traslación del cadáver de Isabel II y al estado del Presidente del Consejo.

En Gobernación

Los informes de Barcelona recibidos en Gobernación afirman que el señor Maura pasó la noche tranquilo y descansando, habiendo comenzado la cicatrización de la herida, lo que hace esperar que la curación será rápida.

El ministro de la Gobernación dice que en Barcelona reina tranquilidad, sin que haya vuelto á turbarse el orden en lo más mínimo.

Refiriéndose á los vivos y muertos que se dieron durante la manifestación de ayer en la ciudad condal, ha dicho el señor Sánchez Guerra que no es cierto que se dieran por nadie muertas á la libertad, pues esto no lo dice hoy nadie, por reaccionario que sea.

Añadido que los muertos fueron á los asesinos y al periódico *La Publicidad*.

De viaje

Hoy marchará á Barcelona el marqués de Mochales, con el exclusivo objeto de visitar al señor Maura.

El conde de San Luis

A causa de tener un hijo gravemente enfermo, es probable que no pueda ir hoy al Escorial el Gobernador civil de Madrid, para recibir el cadáver de Isabel II.

RICARDO.

Rápida

Cuando me disponía á escribir mi *Rápida* de hoy para *El Cantabrico* y con la pluma suspendida sobre el papel buscaba en el margen asunto apropiado de qué tratar, llegó á mis manos un semanario que con el título de *Revista Gallega* publica la diez años en la Coruña bajo la dirección del notable poeta don Galo Salinas Rodríguez.

Hojando *Revista Gallega* llamé mi atención un suelto de amarga queja, lanzado por la simpática publicación ante el desvío de la prensa periódica en un asunto de vital interés para la región gallega.

Proyecta *Revista Gallega* la celebración de una Exposición Regional, que abarque cuanto en Industria, Comercio, Agricultura y otras manifestaciones del saber puedan presentarse, y á tal objeto solicita el concurso y la opinión de cuantas entidades así científicas como literarias, quieran emitir su voto ó hacer las observaciones que estimen pertinentes, con el solo fin, de que, aunadas muchas inteligencias, den sus naturales frutos las iniciativas de todos.

La idea de *Revista Gallega*, es altamente simpática y digna de estudiarse por aquellos que se interesan por el porvenir de Galicia; pero mucho me temo que aquel país gallego, comido por el ceceoismo, haga oídos de mercader á las iniciativas del señor Salinas.

Porque en verdad os digo y por mi ánima lo juro, que en España, va pareciendo delito de lesa patria, pensar alto «sentir hondo» y «hablar claro».

Y malas duenas digan de mi talento cuanto en gana les viniere, sino es la verdad pura la que digo.

Adolfo Curros Vázquez.

EN EL EXTREMO ORIENTE

La guerra ruso-japonesa

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 14—15'10.

Funerales.—Pésamo del Zar

Comunican de San Petersburgo que el Almirantazgo ruso ha celebrado solemnes funerales por las víctimas de la voladura del acorazado *Petropaulovski*.

El Zar ha enviado un sentido pésamo á la viuda del almirante Makaroff.

Consternación.—El sucesor de Makaroff.—La prensa rusa

Otro despacho de San Petersburgo dice que la consternación en aquella ciudad por el descalabro de Port-Arthur es grandísimo.

Los ánimos se han enardecido mucho más contra los japoneses.

Dícese que el generalísimo Alexeieff asumirá el mando supremo de todas las fuerzas navales en el Extremo Oriente.

También se indican otros nombres para sustituir al almirante Makaroff.

La prensa rusa publica sentidos artículos lamentando la catástrofe y diciendo que la desgracia debe servir para levantar más aún el espíritu público.

Todos los periódicos publican datos biográficos del almirante Makaroff, á cuya memoria dedican sentidos frases.

Detalles del combate.—Daños en Port-Arthur

También dicen de San Petersburgo que los barcos rusos de Port-Arthur intentaron hacer frente á la escuadra japonesa, retirándose ante la superioridad de ésta, que se componía de 16 grandes buques de combate.

De Londres dicen, con referencia á noticias de Wei-Hai-Wei, que el bombardeo á Port-Arthur duró dos horas.

Añade que la escuadra japonesa no ha tenido absolutamente ninguna avería, por haberse mantenido fuera de la línea de fuego de los fuertes.

La situación de Port-Arthur es desesperada. En San Petersburgo esperan con gran ansiedad detalles de lo ocurrido.

RICARDO.

UNA CONDENA

Circunstancias extraordinarias que han pesado sobre una pobre familia hacen hoy objeto de compasión á la de Francisco Bolado Diego, maquinista del ferrocarril de Santander á Bilbao, que tuvo la desgracia de conducir la máquina del tren el día en que fue arrollado un honrado obrero hace dos años en la calle de Castilla.

Francisco Bolado, que es un estimable y digno trabajador, ha sido condenado, siquiera no sea grande la condena, por aquella desgracia, y es de notar la extraña casualidad de que su padre murió víctima de un tren siendo guarda-agujas del Norte, quedando Francisco y sus hermanos en mísera orfandad.

Ahora esta familia sufrirá la sanción penal en la persona de su jefe, que es quien gana el sustento de todos, mientras ve padecer á uno de los niños, postrado hace cuatro meses.

La ley es respetable y necesaria y no se protesta contra el fallo, acaso justo. Se señalan, sencillamente, las tristes circunstancias que concurren en la persona del procesado para inspirar compasión y hacer su suerte interesante.

Noticias de Barcelona

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 14—16'30.

El estado de Maura.—Parto facultativo

Dicen de Barcelona que á las siete de la mañana el doctor Saldaña fue á la Diputación, examinando y curando la herida inferida al señor Maura.

Después manifestó dicho doctor que los bordes de la herida presentan buen aspecto y ha empezado la cicatrización.

Acosó al paciente la mayor calma y reposo, recomendándole que recibiera las menos visitas posibles.

Enseguida redactó el siguiente parte facultativo, que fue puesto al público á las ocho de la mañana:

«El señor Presidente del Consejo de ministros ha pasado la noche tranquila, durmiendo varias horas y no experimentando ningún síntoma anormal. No tiene fiebre.»

Visitas y protestas

Hoy han visitado al señor Maura el exministro señor Cobian y el Gobernador militar de Barcelona.

Entre los telegramas y mensajes de protesta y expresión de sentimiento por el atentado al señor Maura, hay uno del presidente de la Federación Agrícola Catalana de Baleares, que lo hace en representación de más de cien sociedades.

Declaración

Hoy ha prestado el señor Maura nueva declaración ante el Juez que instruye la causa por el atentado de que fue víctima.

Los detenidos

Han sido puestos en libertad todos los detenidos por arrancar las alocauciones dirigidas al vecindario por el Cardenal Casañas y otras personalidades, excitando á realizar una protesta contra el atentado al señor Maura.

También han sido puestos en libertad las dos mujeres á quienes se suponía enteradas de los planes de Aral.

El compañero de éste, Hortens, continúa preso.

RICARDO.

Comisión provincial

Ayer se reunió esta Comisión bajo la presidencia del señor Roda y con asistencia de los señores Villegas, Zorrilla, Ordóñez y Peira, secretario, adoptándose los acuerdos siguientes:

Protestar del atentado de que ha sido objeto el Presidente del Consejo de ministros, en Barcelona y felicitarle por no haber tenido consecuencias desgraciales.

Aprobar las cuentas de bajajes facilitadas por las Alcaldías de Molledo y Solares.

Conceder el ingreso en el manicomio de Valladolid á una demente pobre.

Conceder socorro para la lactancia de hijos gemelos á José Pérez y Santiago A. Salceines.

Aprobar varias cuentas.

Remitir al señor Juez de Instrucción de Rameles los antecedentes que reclama respecto al tanto de culpa por desobediencia del Alcalde, acordado en 7 del actual.

autorización para establecer vías comerciales en el Ensanche de Mallado de esta ciudad; en el expediente y proyecto promovido por el representante de la Real Compañía Asturiana, solicitando autorización para aprovechar cuarenta litros de agua por segundo del río Bessa, con destino al lavado de mineral de cine, en el sitio de la Barquera, Ayuntamiento de San Vicente de la Barquera.

Excursiones instructivas

Uno de los comités locales del Partido Republicano Español, el del quinto distrito, Instituto, ha inaugurado el domingo último una serie de excursiones ó paseos de instrucción y recreo que merecen detenida atención y sincero aplauso.

No han de ser exclusivamente políticos los fines de las asociaciones de hombres libres ó inteligentes que se agrupan en nombre de ideas de perfección y de progreso, y por ello creemos que ha de considerarse muy favorablemente la iniciativa del indicado comité republicano, que recomienda á sus afiliados tomen parte en las excursiones instructivas que realiza.

Estas excursiones son á la vez elemento de recreo, medio de robustecimiento y perfección física y procedimiento sencillamente educador, porque presentando á la observación del excursionista las maravillas de la Naturaleza, brindando con el aire puro y el ejercicio del cuerpo positivas mejoras de salud y realizándose el paseo bajo la dirección de personas instruidas y competentes que den explicaciones oportunas sobre cuantos objetos en la excursión se contemplan, claro es que han de resultar sus conveniencias bajo el triple aspecto recreativo, higiénico y educador.

La primera de esas excursiones, que así conviene á los niños como á los adolescentes y adultos, la realizaron en buen número muchos individuos del indicado Comité del Instituto por la carretera de Muriedas á Bilbao hasta llegar al delicioso rincón de «La Fuente del Francés», en Hozoya.

Durante todo el camino, de cuyas grandes y admiradas bellezas tanto se ha escrito en la Montaña que resultaría inútil y pesado hablar más de ellas, entretuvose agradablemente la «caravana» en la nana sociada contemplación del paisaje, oyendo de vez en cuando con agrado las breves «conferencias», pequeños trabajos orales de vulgarización, con que el señor Alvarez explicaba algunos de los aspectos del paseo. El día magnífico contribuyó á hacer más provechosa y grata la excursión.

«La Fuente del Francés» sirvió de punto de descanso y ofreció lugar á un mayor recreo. Allí reunidos los excursionistas, uno de ellos, Román Martínez, leyó un trabajo sobre el «desenano dominical», que fue escuchado gratamente, como las explicaciones del director de la excursión sobre el mismo tema, y poco después, en otro descanso en Villaverde de Pontones, otro de los expedicionarios disertó sobre «feminismo», siendo igualmente oído por sus compañeros con complacencia y agrado.

Esta mezcla extraña de ciudad y paseo, de excursión y aula de conferencias al aire libre, con la resultante, entre otras, de apartar á algunos jóvenes de los centros del vicio que pudieran suggestionarles y atraerles, llevándoles en cambio á respirar libremente los sanos aires del campo y á gozar tan sencillas distracciones, bien merecen aplausos, como toda obra moral y educadora.

Nosotros se los enviamos sinceros, deseando que tenga imitadores la iniciativa.

POR LOS NAUFRAGOS

Continuación de la suscripción á favor de las familias de los naufragos de la lancha *Juan Clara*, de Santón, azoada y perdida con toda su gente en aguas de San Vicente de la Barquera:

Pesetas.
Suma anterior..... 1.344 65
Don Manuel Llano..... 1 34
Don José Legido O'Felan, candelero del consulado de España en Glasgow (Escocia) con una eflorescente carta que acredita sus caritativos sentimientos, nos ha remitido una letra contra el Banco de Londres por valor de tres chelines, que nos ha hecho la merced de negociar sin quebranto la casa Modesto Piñero y Compañía, al cambio de 3'86, produciendo pesetas..... 5 25

Total..... 1.351 90
(Continúa abierta la suscripción.)

NUEVAS ESCUELAS

Debiendo comenzar en breve á funcionar las nuevas escuelas creadas por el Ayuntamiento, la Alcaldía ha dispuesto que desde el día de mañana se abra la matrícula para las mismas, á cuyo efecto lo hace público para que los padres de los niños que habitan en las calles que á continuación se expresan puedan proveer en la oficina correspondiente del Ayuntamiento de las oportunas papas de ingreso previa presentación de los oportunos certificados de vacunación y revacunación.

Las calles que comprenden las escuelas son las siguientes:

Calle 3.ª del Centro, Vista Alegre, Niños, Alsedo Bustamante, Asilo, Bovedo, Convento, Correo, Cubo, Cuarta de la Alalaya, Enseñanza (calle y traviesa), San Roque (calle y Prado), San Sebastián (calle y traviesa), Isabel II, Padilla, plaza de la Esperanza, Sánchez Silva, San Matías (calle y traviesa), Savilla, Trinita, Via Cornelia, Vides, Vista Alegre, África (calle y traviesa), Ca-

de Velarde, Casas de Regato y paso del Alto, desde Mañón al cuartel. Escuela del Sol. Niñas. San Simón (alle, corralada y traviesa). Sol. Arrabal. San Martín, Martillo, Pizarro, Río de la Pila, Travesía de Idem, San Celedonio, Santa Luía, Pedruca, Hernán Cortés, África (travesía), Media Luna, Prado de San Roque, Pirineos, Arna, San Antón. Escuela en la calle Alta. Niñas. Alta, Menéndez de Luraca, Concepción, Zamayor, Rasmussen, Casca, Gloria Rita, Sotiles, Constitución, San Pedro, Puente, Azogue, Somorrostro, Lofiarro, Ribera, Tableros, Blanca, Santa María Gipeicaa.

De la provincia

El autor de un robo

A las siete de la mañana del día 13 del actual y en el kilómetro cuatro de la carretera de Muriedas a Bilbao, detuvo el sargento Ayllón y un guardia del puesto del Astillero a un sujeto que dijo llamarse David Mata Macheo, de 34 años de edad, natural de Tracastrol, (León), guarnicionero ambulante, que parece ser, según las señas dadas por el comandante del puesto de Solares, el autor del robo cometido en la noche del 7 al 8 del actual en el establecimiento de Alejandro Vería, en el pueblo de Agüero, Marina de Cudeyo, y de cuyo hecho cuenta.

Al detenido se le ocupó una caballería, 25 pesetas en plata y una serie de cartas de las que se desprende que suele andar en compañía de gente malacon.

Por su modo de proceder se sospecha también que sea un pájaro de cuenta.

El citado sujeto fue puesto a disposición del Juzgado de instrucción de Santoña.

Herido grave

En la noche del día 10 del actual fue agredido el vecino de Liendo José Ricardo Tagule, por varios sujetos, uno de los cuales rompió sobre la cabeza de aquél una cachorra con regatón de acero, produciéndole gravísimas heridas.

Al siguiente día y una vez que tuvo conocimiento del hecho, la benemérita comenzó a practicar activas diligencias, deteniendo en el barrio de Sonabia, de Castro Urdiales, a los sujetos Víctor Carnicero Arroyo, Manuel Fernández Rego y Pedro Castresana Mariones, autores de aquella agresión, que fueron puestos a disposición del Juzgado de instrucción de Castro.

Denuncia de ganado

La guardia civil de Puente Arce ha denunciado al Juzgado municipal de Pielagos, a varios vecinos de Boó por tener sus ganados pastando en heredades agenas, en la mies denominada del Barco, del mismo pueblo.

Un detenido

Ha ingresado en la cárcel de Rainosa, a disposición del Juzgado de instrucción de Cervera de Río Pisuerga (Palencia), el vecino de Fontecha (Enmedio) José Fernández González (a) Lijero, pastor, que fue detenido por la guardia civil como presunto autor del hurto de un hacha de dos cortes al vecino de Olalla (Poblaciones) Pedro Gómez y Gómez, en ocasión de hallarse éste trabajando en los montes de Agullar de Campó, hace cinco años.

El detenido será en breve conducido a Cervera.

Risa

Entre dos sujetos llamados Dematiro Abascal Diego, de 21 años y Aquilino Ibañez González, de 29, que servían en la casa del vecino de Villabáñez, don Ramón Bustillo, se suscitó una acalorada cuestión por pretender el segundo marcharse por no convenirle seguir sirviendo a dicho señor.

Los dos sujetos se fueron a las manos y el Dematiro produjo varias heridas inferidas con arma blanca al Aquilino, en la cabeza, brazo izquierdo y costado derecho.

El agresor fue detenido por la guardia civil y puesto a disposición del Juzgado municipal de Castañeda.

Alcalde procesado

Por el Juzgado de instrucción de Santoña se ha dictado auto en el sumario que se halla instruyendo sobre falsedades, malversación de caudales y otros delitos, declarando procesado a don Pedro Martínez Gómez,

Alcalde del Ayuntamiento de Hazas en Castro, y como consecuencia la suspensión del mismo en dicho cargo.

Prófugos

Han sido declarados prófugos por el Ayuntamiento de Miengo los mozos del actual alistamiento José Arenal Tona, Bernardino Pó Tragallo y Juan Manuel Gómez Gallo, y por el de Castro Urdiales los mozos Manuel Sainz Gutiérrez, Manuel Pérez Larrauri, Paulino Franco Mazpala, Benigno Torre Lama, Enrique Ruiz Sainz, Manuel Calzada Pérez y Valeriano Fernández Ortiz.

Cédulas personales

Se anuncia por esta Delegación de Hacienda que el 15 del corriente mes dará comienzo en toda la provincia el período voluntario de recaudación de cédulas personales.

Informes

La Dirección general de Administración ha remitido a este Gobierno para que sean devueltos, una vez informados, una instancia del Alcalde de Polanco, quejándose de que este Gobierno no cura un recurso de alzada que promovió dicho Ayuntamiento contra una providencia del Gobernador y el recurso de queja interpuesto por don Venancio del Campo contra este Gobierno, por negar curso a otro de alzada del mismo recurrente, contra providencia revocatoria de un acuerdo del Ayuntamiento de Solórzano, sobre cesión de terrenos.

Una instancia

Varios vecinos de Vega de Liébana se han dirigido al señor Gobernador civil en una instancia quejándose de que por el Alcalde de aquel Ayuntamiento, no se haya dado curso a un recurso que presentaron contra un acuerdo del mismo, inhibiéndose de conocer de un expediente sobre roturación de un terreno al sitio del Riverón.

De marina

Por el Ayuntamiento de Marina de Castro Urdiales se anuncia que el patrón del vapor de pesca San Andrés ha hallado en el mar, a unas 10 millas del puerto, una percha de malera de pino, de 12 metros.

Audiencia

Ayer tuvo lugar, ante el Tribunal del Jurado, el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Villacarriedo, seguida contra Miguel Colas y Mora, Esteban Ruiz y Ruiz, Genoveva Gutiérrez Gómez, Carlos Ruiz y Ruiz y Ramón Mayor, porque el día 30 de mayo del año último, Miguel Colas y Esteban Ruiz, entraron en casa de Juan Gutiérrez, vecino de Abadilla, y encontrando escondida en un saco de maíz la llave de una habitación, abrieron ésta, y de un cajón que en la misma había sustrajeron 240 pesetas, que entre ellos se repartieron a partes iguales.

De las 120 pesetas que Esteban Ruiz percibió del reparto, entregó 50 a Genoveva y seita a cada uno de los otros dos procesados, los cuales sabían la ilícita procedencia del dinero.

El señor Fiscal calificó los hechos de un delito de robo, de autores los procesados Esteban Ruiz y Miguel Colas, y en concepto de encubridores los otros tres, Genoveva Gutiérrez, Carlos Ruiz y Ramón Mayor, con la circunstancia atenuante 2.ª del art. 9.º a favor del Esteban, pidiendo para éste la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor; cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional, para Miguel Colas, y una mes y un día de arresto mayor, para cada uno de los otros tres procesados é indemnización al perjudicado de las 240 pesetas sustraídas.

La defensa de los procesados calificó los hechos de un delito de hurto y de autores Miguel Colas y Esteban Ruiz, pidiendo para éste la pena de 125 pesetas de multa y para Miguel Colas la de 4 meses y un día de arresto mayor, y que se absolviera a los otros tres procesados por no haber tenido participación en el delito.

Hecho el resumen por el señor presidente del Jurado pronunció veredicto de culpabilidad respecto de los sumariados Miguel Colas y Esteban Ruiz, y de inculpabilidad en cuanto a los otros tres procesados Genoveva Gutiérrez, Carlos Ruiz y Ramón Mayor, dictándose sentencia por la Sección de Derecho condenando a Miguel Colas a la pena de 3 años de prisión correccional, y a Esteban Ruiz y Ruiz a la de 3 meses de arresto mayor con las acoesorias a ambos y a que mancomunada y solidariamente entreguen la cantidad de 50 pesetas a los herederos de Juan Gutiérrez con entrega también a los mismos de la cantidad ocupada a los procesados, absolviéndolo libremente a Genoveva y Carlos Ruiz y Ramón Expósito, conocido

por Ramón Bustillo, declarando de oficio las costas a éstos correspondientes.

EL 1.º DE MAYO

Los elementos de la Agrupación Socialista de Santander, con el concurso de muchas colectividades obreras, se preparan, como en toda España, a celebrar aquí de manera significada la fiesta del 1.º de Mayo.

Entre otras cosas, según nuestras noticias, habrá un gran mitin por la mañana, se publicará un número extraordinario de La Voz del Pueblo y se celebrará por la noche en el Teatro principal una función lírico-dramática a beneficio de dicho semanario obrero y del que fue su director anteriormente, el inteligente é ilustrado tipógrafo Alvaro Ortiz, hijo de Santander, que hoy sufre la desgracia de hallarse ciego y en situación precaria.

A este efecto se realizan activamente entusiasmas preparativos.

PETICIÓN JUSTA

El Director gerente de la Compañía minera San Salvador, se ha dirigido en una razonable instancia al señor Gobernador civil haciéndole ver la necesidad de la creación de un puesto de la guardia civil en Cabareño, donde suelen reunirse la mayor parte de los trabajadores de aquella extensa zona minera, siendo frecuentes las riñas sangrientas entre ellos.

No sólo allí, sino en todo el Ayuntamiento de Pánuos, la vida hoy es casi imposible por aquel motivo, y en distintas ocasiones hemos nosotros pedido también a las autoridades la creación de un puesto de la benemérita en Cabareño.

Es de esperar que el señor Gutiérrez de la Vega, atendiendo lo razonable de la petición, se interesará por que se consiga la correspondiente autorización de la Dirección general de la guardia civil, para el establecimiento de a un puesto que solicito, dando al prop o tiempo las órdenes necesarias, a fin de que mientras tanto se vigile constantemente toda aquella zona minera.



La celebridad que proponiamos a El mozo ciego los couplets adivinos al Padre N. zaleda y la prohibición de que fueron objeto por el Gobierno de Madrid, produciendo ruidosos escándalos, hacían esperar que el estreno de esa obra en Santander, celebrato anoche, sea iera numeroso público atraído por la curiosidad de conocerla, así fue, en efecto; la concurrencia en la tercera sesión fue numerosísima en todas las localidades a excepción de platas y palcos, como de costumbre, cuando no son días destinados al abono de moite.

El mozo ciego es una nueva edición de las obras en que figura un mitin, que es el terror del barrio, y un go fílo que acaba por ahogar al matón, haciéndole cantar la gallina. Como se ve, no se distingue El mozo ciego por la originalidad de los tipos, pero sí por lo bien planeado que está el argumento, por la amabilidad del diálogo, el cual contiene algunos chistes de los que son reidos por el público a carcajadas.

Los señores Prieto y Pérez Capo han hecho un libro de los que producen buenos frutos, aumentados para ellos está vez por la ocasión que les separó de apitar a la música del tango los couplets políticos.

Los maestros Calleja y Leó han hecho para El mozo ciego una música preciosa, que anoche fue nutricamente aplaudida, mereciendo los honores de la repetición algunos números, sin contar el tango del canyero, que tuvo que repetir la señora Cabas intimidad de veces con copias inspiradas en asuntos locales, como estas que se nos quedaron en la memoria.

El gran afortunado del barrio del Sardinero, como el verano se acerca habrá que comprarlo hecho.

En las Naos tienen los guardias que custodiar las farolas, porque como están a oscuras las da miedo dormir solas. Respecto a la ejecución, todos merecen alabanzas.

La señora Cabillo estuvo admirable en el papel de organdillo; la señora Romo, notable y guapa; las señoras Argota, Sanz y Ferriz, muy bien en sus respectivos papeles. Entre ellos, merecen especial mención, sin menoscabo para los restantes, los señores Palacios, Ordoño, Cabillo, Morán y Muñoz. Poco, notablemente en su papel de guardia municipal, sobre todo bailando el tango canyero.

FUNCIONES PARA HOY

A las ocho en punto: La Leyenda del mozo. A las nueve y cuarto: El mozo ciego. A las diez y media: Estreno de la zarzuela en un acto y cinco cuadros, original de don Luis Larra, música de los maestros Caballero y Valverde (hij).

LA INOLUSERA

Denuncias y sucesos

Ayer denunció la guardia municipal a dos individuos que promovieron un escándalo en la travesía de San Sebastián y a un chico que estaba tirando piedras a unas aldeanas en la calle de Santa Clara.

Ayer mañana fue detenido un chico de 13 años llamado José Alonso, que había sustraído ciento veinte pesetas a la portera de una número 12 de Penaberberosa.

Intoxicación

Anteayer se intoxicó, tomándose una disolución de 60 foros, un joven dependiente de una carnesería de Penamillio. Ayer mañana se sintió enfermo y, según parece, hasta por la tarde, y cuando su estado era ya bastante grave, no manifestó a la familia lo que había hecho.

Reconocido por el médico titular del pueblo, se avisó a la Casa de Socorro, acudiendo el señor Polanco, que procedió a hacerle el lavado del estómago.

Como la gravedad continuaba, se dio conocimiento al Juzgado de instrucción del Oeste, que a las ocho de la noche se personó en la casa del citado joven.

Un accidente

Anoche, a la una y media, estando en Puerto Viejo preparándose para salir a la mar, la lancha pesquera de vapor Flor de Mayo, se rompió uno de los tubos de la máquina, produciendo al maquinista Francisco Barretuavia quemaduras de primer grado en ambas manos, piernas y en la cara.

Con el estado un hijo suyo que se salvó de una verdadera casualidad, pues con la salida de la máquina a cubierta es muy pequeña, los dos permanecieron allí dentro unos momentos, y ya cuando el vapor había invadido todo el departamento.

En la Casa de Socorro fue curado el maquinista, retirándose después a su domicilio.

LOS PESCADORES

Sobre el asunto de las expediciones del pescado fresco en los trenes del Norte, del que ayer se ocupaba El Imparcial en un despacho, recibió anoche el señor Gobernador el siguiente telegrama del Director general de Obras Públicas.

«Madrid 14—13.30.

Por orden de esta Dirección, se está gestionando activamente por la inspección de ferrocarriles, cerca de la Compañía del Norte, una solución que permita la remisión a Madrid, en buenas condiciones, del pescado procedente de esa.»

Este telegrama fue inmediatamente enviado por el señor Gobernador al Comité de pescadores, que le recibió con agrado enviando para la primera autoridad de la provincia.

Los pescadores nos han rogado manifestemos su gratitud al nuevo representante del Gobierno en Santander, señor Gutiérrez de la Vega, por el interés que les ha demostrado, así como a las demás personas, corporaciones y entidades que les apoyan, y mereced a las cuales confían en que su razón y la justicia de su causa sean atendidas como merecen.

CONFERENCIAS

Anoche dio una en el Circo de Católico de Obanos el ilustrado joven farmacéutico don Venancio Jiménez, sobre el tema «Enanismo de las reacciones químicas.»

Aunque el tema es árido y muy difícil en él la vulgarización, el señor Jiménez hizo un lucido trabajo, valiéndose de clarísimos símiles y ejemplos. El público, que no era numeroso, y del que formaban parte bastantes sacerdotes y amigos del conferenciante, oyó con agrado y premio con aplausos el meritorio trabajo del señor Jiménez, digna, en verdad, de elogios.

En el Centro de Solidarios Libres de la calle de Penaberberosa seguirá celebrándose también conferencias educativas, como también seguirán las que para niños organizó y sigue celebrando el Centro Montañés.

Así mismo, el Centro Obrero de la calle de las Animas, que fue donde se inició en Santander la extensión universitaria durante los primeros años de la república, se propone reanudar ésta muy en breve.

La Exposición Universal de San Luis

Visitantes latino-americanos

El acontecimiento magno con que el estado del Missouri va a celebrar la compra de la Luisiana, no es sólo una ocasión de entusiasmo y regocijo para las naciones del mundo, sino también la más brillante oportunidad para dar empuje a la industria, al comercio, a los intereses sociales y materiales de la América Latina, así como también para presentar al mundo su civilización. Los Estados Unidos tienen por cierto que los pueblos invitados al gran certamen no han de desperdiciar la ocasión que se les ofrece, sino antes bien se ocuparán en desplegar el tesoro de sus productos naturales, las pruebas de su industria, y descubrir el vulo que cubre sus fecondos recursos, para atraer al seno de aquellos países tan magníficamente dotados por la naturaleza, los capitales extranjeros que duermen ociosos en los bancos y que servirán para desarrollar ventajosamente toda la América Latina.

Conocido como es que el comercio exterior sobre que descansa la riqueza de los pueblos, las naciones latinoamericanas no han cesado en sus esfuerzos por marchar en el camino del progreso, donde con tan seguro pie han podido avanzar bastante en los últimos años; el comercio y el trabajo; he aquí el lema que sirve de bandera a los pueblos del mismo modo que sirvió a los Estados Unidos de América para hacer crecer su población desde 1790 a acá de 4 a 80 millones y para hacer que hoy el mundo entero los reconozca como una de las primeras naciones del mundo.

Es incalculable lo que en el periodo de veinte años, relativamente corto, han alcanzado, las naciones de la América Central y del Sur, como compensación a sus esfuerzos: en veinte años la exportación europea ha enviado productos que exceden en valor a 500.000 libras esterlinas, recibiendo de aquellas naciones productos que montan a igual cantidad.

En la época presente, mientras que uno ó dos pueblos llaman la atención del mundo luchando con la espada, los demás, sin ruido y sin bombo, medran a la sombra benéfica del comercio; cada cual procura preponderar en este ramo siguiendo la tendencia general que caracteriza la vigésima centuria.

Nadie se asombra de que con preferencia a los pueblos Centro y Sudamericanos, los Estados Unidos atraigan la atención universal por su poderío y su riqueza; pues todos ven en la gran nación una palanca en que se apoya el desarrollo de millares de riquezas inexploradas en las naciones latinas de América, las en las esperan de los Estados Unidos no sólo los capitales, sino los brazos que vayan a trabajar para dar impulso a sus múltiples industrias.

Así no hay que удar que los países de que venimos ocupados sepan aprovecharse de la oportunidad que se les ofrece concurriendo al Certamen de San Luis de una manera digna y honrosa.

A medida que se acerca la apertura de la Exposición de 1904, el entusiasmo acrece a la par que el interés de los sudamericanos por hallarse presentes en el maravilloso torneo del comercio, la industria y las artes. ¡Qué duda cabe de que los entusiastas visitantes quedarán plenamente satisfechos!

Los edificios suntuosos y los artísticos pabellones de que se compone la Exposición, están ya casi terminados y son buena prueba de la magnificencia del conjunto que ha de ser dentro de dos meses el asombro de cuantos la visitaren. Para que se juzgue de su riqueza, diremos que uno solo de sus edificios, el Palacio de Manufacturas, ha costado 7.109.399 pesos oro.

El panorama que se ofrece ahora a la vista del espectador, es grandioso y magnífico; cual no será el que presente mañana cuando anuncian la apertura de la Exposición. Dos meses quedan para concluir lo poco que falta; en este corto tiempo millares y millares de personas se aprestarán a ponerse en via-

je, no omitiendo esfuerzos ni sacrificios por hallarse presentes en la gran Exposición de San Luis de 1904.

Noticias

Varios vecinos de Puente Viego nos ruegan llamamos la atención de la Junta de Instrucción pública, acerca del estado en que se encuentra la escuela de aquel pueblo, que regenta el maestro don Aurelio Soto, que carece de material para poder dar instrucción a los niños.

Marcos para hoy

Piscuarias: 3.2 mañana y 3.18 tarde. Bajamaras: 9.16 mañana y 9.33 noche.

«Nueva Guirnalda»

El sábado 23 del actual celebrará esta Sociedad una función a beneficio de los filiales huérfanos de Victoriano Marcial, corneta que fue de los bomberos municipales y músico de la banda municipal. Con esta velada termina la Sociedad sus funciones en esta temporada, hasta el próximo mes de septiembre.

Desde el mes de octubre a la fecha Nueva Guirnalda ha celebrado 24 funciones benéficas, habiendo recaudado por todos conceptos la cantidad de 3.128 pesetas con 75 céntimos, según comprobantes que obran en la Sociedad.

Instrucción pública

Desde el 15 hasta el 25 de abril se halla abierto el pago de las ju liciones, ordenadas y vidadades del magisterio de primera enseñanza, primer trimestre, rogando a los señores profesores acudan pronto a cobrar sus haberes.

Donativo laudable

El tablarero don José García, que ocupa el cajón 17 del Mercado de la Esperanza, ha tenido la generosa inspiración de regalar al Asilo de Caridad treinta kilos de carne de vaca, con los cuales comerán hoy de mañana rancho extraordinario de excelentes estofados los pobres allí acogidos.

Merece por ello dicho señor industrial cumplidos elogios.

Toros

Hoy queda abierto el despacho de billetes para la novillada del día 17 del corriente en el cajón de la Plaza Nueva antigüa, 51, frente al despacho de crines del señor Angulo.

Los señores abonados podrán recoger sus localidades en todo el día de hoy, de nueve a una y de tres a seis. La Empresa contará a la venta mañana las que no hayan recogido. Los toros podrán verse desde hoy de cinco a siete de la tarde.

CARIDAD

En la calle del Sol número 13, bodega había una pobre mujer llamada Felisa Dabla con una hija, ambas enfermas, y carecía de toda clase de recursos.

Para ellas pedimos un socorro a las personas caritativas.

Movimiento marítimo

Día 14

Buques entrados

Vapor Seresia, de Pasajes, con carga general. Vapor José Roza, de Oruña, con carga general. Vapor Ríojano, de Bilbao, con carga general. Vapor María Magdalena, de Rivedo, con carga general. Vapor María Gertrudis, de Bilbao, con carga general. Vapor Cabo San Vicente, de Bilbao, con carga general.

Buques salidos

Vapor Josepha Antoni, para Pasajes, con carga general. Vapor Peña Castillo, para Rotterdam, con mineral. Vapor Oroneira, para Rotterdam, con mineral. Vapor Cabo Roca, para Pasajes, con carga general. Vapor María Gertrudis, para San Vicente con carga general. Vapor Zalmira, para Santoña, con carga general. Vapor Donostija, para Gijón, con carga general. Vapor Alfonso XIII, para Bilbao con carga general. Vapor Seresia, para Bilbao, con carga general.

Observaciones meteorológicas

DEL OPTICO SEÑOR ARES, BLANCA, 10

Altura barométrica

A las ocho de la mañana, 754; a las doce, 754.9; a las seis de la tarde, 755.

Termómetro

A las ocho de la mañana 14.0; a las doce, 16; a las seis de la tarde, 14.4. Máxima, 17.2. Mínima, 10.6. Tendencia del barómetro, subit.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 101

EL INGENIOSO HIDALGO D. Quijote de la Mancha

POE

MIGUEL DE CERVANTES SAAYEDRA

poco de tiempo oyéndole sus disparates.

Es, pues, el caso, que en toda la venta no había ventana que saliese al campo, sino un agujero de un pajaro, por donde echaban la paja por de fuera. A este agujero se pusieron las dos semidonnas y vieron que don Quijote estaba a caballo recostado sobre su lanza, dando de cuando en cuando tan dolientes y profundos suspiros que parecía que con cada uno se le arrancaba el alma. Y así mismo oyeron que decía con voz blanda, regalada y amorosa: —¡Oh mi señora Dulcinea del Toso, extremo de toda hermosura, fin y remate de la discreción, archivo del mejor donaire, depósito de la honestidad, y últimamente, idea de todo lo provechoso, honesto y deleitable que hay en el mundo! ¿y qué hará agora la de tu merced? ¿Si tendrás por ventura las mentes en tu cautivo caballero, que a tantos peligros, por sólo servirte, que a tantas fatigas has querido ponerte? Dame tí nuevas de ella, por lumbraria de las tres caras quizá con envía de la suya la está ahora mirando, que, ó

peseándose por alguna galería de sus suntuosos palacios, ó ya puesta de pechos sobre algún balcón, está considerando como, salva su honestidad y grandeza, ha de amansar la tormenta que por ella este mi cutidado corazón padece, qué gloria ha de dar a mis penas, qué sosiego a mi cuidado, y finalmente qué vida a mi muerte, y qué premio a mis servicios. Y tú, sol, que ya debes de estar aprisa ensillando tus caballos por madrugara y salir a ver a mi señora, así como la veas, suplicote que de mi parte la saludes, pero guárdate que al verla y saludarla no le des paz en el rostro, que tendré más celo de tí que tú lo tuviste de aquella ligera ingrata que tanto te hizo saltar y correr por los llanos de Tebalia, ó por las riberas de Peneo, que no me acuerdo bien por donde corríste entonces celoso y enamorado.

A este punto llegaba entonces don Quijote en su tan lastimero razonamiento, cuando la hija de la ventanera le comenzó a coecer y a decirle: —Señor mío, léguese acá la vuestra merced, si es servido.

A cuyas señas y voz volvió don Quijote la cabeza; y vio a la luz de la luna, que entonces estaba en toda su claridad, como le llamaban del agujero que a él le pareció ventana, y aun con rejas doradas, como conviene que las tengan tan ricos castillos como él se imaginaba que ora aquella venta. Y luego en el instante se le representó en su loca imaginación, que otra vez, como la pasada, la doncella hermosa, hija de la señora de aquel castillo, venciada de su

amor tornaba a solicitarle; y con este pensamiento, por no mostrarse descortés y desagradecido, volvió las riendas a Rocinante, y se llegó al agujero, y así como vio a las dos mozas, dijo: —Lástima os tengo, fermosa señora, de que háyades puesto vuestras amorosas mentes en parte donde no es posible corresponderos conforme merece vuestro gran valor y gentileza; de lo que no debéis dar culpa a este miserable andante caballero, a quien tiene amor imposibilitado de poder entregar su voluntad a otra que aquella que en el punto que sus ojos la vieron, la hizo señora absoluta de su alma. Perdonadme, buena señora, y recoged en vuestro aposento, y no queráis con significarme más vuestros deseos, que yo me muestre más desagradecido; y así del amor que me tenéis, halléis en mí otra cosa con que satisfaceros que el mismo amor no sea, peidme, que yo os juro por aquella ausente enemiga dulce mía, de dárosla encontrante, si bien me pidierdes una guedeja de los cabellos de Medusa, que eran todos culebras, ó ya los mismos rayos del sol encerrados en una redoma.

No ha menester nada deo mi señora, señor caballero, dijo a este punto Maritornes.

—¿Pues qué ha menester, discreta duena, vuestra señora? respondió don Quijote.

—Sólo una de vuestras hermosas manos, dijo Maritornes, por poder desfogar con ella el gran deseo que a este agujero le ha traído, tan a peligro de su honor, que si su pa-

dre la hubiera sentido, la menor tajada fuera la oreja.

—Ya quisiera yo ver eso, respondió don Quijote; pero él se guardará bien de eso, si ya no quiere hacer el más desastroso fin que padre hizo en el mundo, por haber puesto las manos en los delicados miembros de su enamorada hija.

Parecióle a Maritornes que sin duda don Quijote daría la mano que le había pedido, y proponiendo en su pensamiento lo que había de hacer, se bajó del agujero y se fue a la caballería, donde tomó el bestro del jumento de Sancho Panza y con mucha presteza se volvió a su agujero, a tiempo que don Quijote se había puesto de pies sobre la silla de Rocinante por alcanzar a la ventana enrejada, donde se imaginaba estar la referida doncella, y al darle la mano, dijo: —Tomad, señora, esa mano, ó por mejor decir, ese verdugo de los malhechores del mundo: tomad esa mano, digo, a quien no ha tocado otra de mujer alguna, ni aún la de aquella que tiene entre posesión de mi cuerpo. No os la doy para que la beséis, sino para que miréis la contextura de sus nervios, la trabazón de sus músculos, la anchura y espaciosidad de sus venas, de donde sacaráis qué tal debe ser la fuerza del brazo que tal mano tiene.

—Ahora lo veremos, dijo Maritornes, y haciendo una lazada corrediza al bestro se la echó a la muñeca, y bajándose del agujero, así lo probado una aventura, y no salido bien con ella, es señal que no está

jote, que sintió la aspereza del cordel en su muñeca, dijo: —Más parece que vuestra merced me ralla, que no que me regala la mano: no la tratéis tan mal, pues ella no tiene la culpa del mal que mi voluntad os hace, ni es bien que en tan poca parte venguéis el todo de vuestro enojo: mirad que quien quiere bien no se venga tan mal.

Pero todas estas razones de don Quijote ya no las escuchaba nadie, porque así como Maritornes le ató, ella y la otra se fueron muertas de risa, y le dejaron asido de manera que fue imposible soltarse. Estaba, pues, como se ha dicho, de pies sobre Rocinante, metido todo el brazo por el agujero, y atado de la muñeca y al cerrojo de la puerta, con grandísimo temor y cuidado que si Rocinante se desviaba a un cabo ó a otro, había de que ar colgado del brazo, y así no osaba hacer movimiento alguno, puesto que de la paciencia y quietud de Rocinante bien se podía esperar que estaría sin mover un siglo entero. En resolución, viéndose don Quijote en estado, ya las damas se habían atado, y que por vía de encantamiento, como la vez pasada cuando en aquel mismo castillo le molió aquel mozo encantado del arriero; y maldecía entre sí su poca discreción y discurso, pues habiendo salido tan mal la vez primera de aquel castillo, se había aventurado a entrar en él la segunda, siendo advertimiento de caballeros andantes, que cuando han probado una aventura, y no salido bien con ella, es señal que no está

para ellos guardada, sino para otros y así no tienen necesidad de probarla segunda vez.

Con todo esto tiraba de su brazo por ver si podía soltarse, más él estaba tan bien asido, que todas sus pruebas fueran en vano. Bies es verdad que tiraba con tiento, porque Rocinante no se moviese, y aunque él quisiera sentarse y ponerse en la silla, no podía sino estarse en pie ó arrancarse de la

M. SOTO, dentista

SE HA TRASLADADO

Doiz y Volarde, 5, 2.

Restaurant El Moderno

En casa para viajeros de Matilde de la Higuera

Servicio a la carta a precio fijo y a todas horas

Somatose

En la convalecencia

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ YERRENDEZ

HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA)

Cocina francesa y española

Servicio a la carta

COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día Filetes de cerdo a la Robert

BOLSA

MADRID

Interior, F. E. y D.

Idem idem, C.

Idem idem, Ay B

Amortizable 5 por 100

Idem idem, C B y A

Cédulas Banco Hipotecario de España al 5 por 100

Idem idem al 4 por 100

Tabacaleras al 4 por 100

Banco de España

Idem Hispano-Americano

Idem de Castilla

Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza

Cambio sobre París a la vista

Londres a idem idem

Exterior español en París

Bolsa de Barcelona interior

Idem corriente en esta Bolsa

Tendencias firme

Varona

BARCELONA

CIERRE DEL BOLSIN

Barcelona 14-18'40

Interior, Estampillado. Cambio de

París conocido

Amortizable 5 por 100

Almansas 5 por 100

Idem 5 por 100

Colonial

Cortés

Oreana

Alfonso

París

Londres

F. Romaguera

GOBIERNO REAL DE COMERCIO

Representante en Santander, VALENZUELA F

ORCAHA

BILBAO

DÍA 14

VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES

Acciones Altos Hornos de Vizcaya, 254 por

100

Resinera Española, 161 por 100

Obligaciones Ferrocarril de Bilbao a Portuga

lete, 1.º, 100 por 100

COTIZACIÓN

de las operaciones corrientes en el día de hoy

por los Corredores de esta plaza.

Denda 4 por 100 interior, 76'40 por 100

(pesetas 3.500).

Acciones del Banco Mercantil, sin libetar,

95'50 por 100 (pesetas 25.000).

Idem mina de Hierro Santander, 53'50 por

100 (pesetas 9.000).

Idem del ferrocarril Cantábrico, prefor-

ratos, 12' por 100 (pesetas 15.000).

Londres, vista, 31'46.

Idem 90 días, 34'60.

Santander 14 de abril de 1904.

TELÉGRAFOS

(Conferencia telegráfica de la madrugada)

El cadáver de Isabel II

De Irún comunican que llegó el

cadáver de la Reina Isabel, al que se

hicieron los honores correspondien-

tes, con asistencia de numeroso pú-

blico.

A las doce partió el tren.

En San Sebastián esperaba en la

estación numeroso gentío y el clero

de todas las parroquias con Cruz al-

zada, rezándose respuestas.

Aquí quedó el agregado a la em-

bajada de Esaña en París y se agre-

gó a la comitiva, hasta Burgos, el

Capitán general de la región señor

Zappino.

En Vitoria al paso del tren se rezó

un responso y se hicieron honores.

Llegará al Escorial a la hora anun-

ciada.

Las comisiones que van al Escorial

regresarán a Madrid a las dos de la

tarde.

Fallecimiento

Ha fallecido el hijo del conde de

San Luis, que tenía cinco años de

edad.

Con este motivo no va al Escorial

el Gobernador civil de Madrid.

El tifus

Hoy se han registrado nueve casos

nuevos de tifus.

Los próximos presupuestos

En el último Consejo de ministros

que presidió el señor Maura se trató

de los próximos presupuestos.

El señor Osma fijó la cifra de los

ingresos que se obtendrán en 1905.

Después de señalar el excedente

que ha de quedar, deja dicha canti-

dad a disposición de los ministros,

para que ellos confeccionen sus res-

pectivos presupuestos de gastos, que

se discutirán en sucesivos y próxi-

mos Consejos.

Sumario terminado

El juez instructor del proceso por

la catástrofe de Puente Montalvo ha

ditado auto dando por terminado el

sumario.

Conferencia comentada

El secretario de la embajada in-

glesa estuvo hoy en Gobernación

conferenciando con el subsecretario

Concedese importancia a esta con-

ferencia.

La polifolia

La Epoca dice que la polifolia es im-

potente para evitar los crímenes del

anarquismo, como lo prueba que en

otros países que tienen mejor policía

no los evitan.

Reconoce, sin embargo, la necesi-

dad de reorganizar dicho servicio,

especialmente en lo que se refiere a

Barcelona.

Noticias de Barcelona

Dicen de Barcelona que en las ca-

lles se observa gran desanimación, a

causa de la alarma.

Llegaron dos hermanos del señor

Maura.

Uno de ellos y el hijo del Presi-

dente del Consejo visitaron al G. ber-

nador, quien les dio detalles del via-

je del Rey.

El Gobernador conferenció telefó-

nicamente con el ministro de la Go-

bernación, enterándole del estado

del señor Maura y de la agitación

que reina en Barcelona.

Llegaron el señor Gamazo y algu-

nos íntimos de Maura.

También llegó el exministro señor

Villanueva, a quien cumplimentó el

hijo del señor Maura.

El último parte del doctor Saldar-

ña dice que el estado general y local

del enfermo sigue siendo satisfac-

torio.

Artal sigue tranquilo y diciendo

que obró por cuenta propia.

Siente odio hacia todo lo consti-

tuido.

Cree que la herida del señor Mau-

ra es grave.

Continúa el Juzgado practicando

diligencias, asegurándose que varios

de los detenidos serán puestos en

libertad.

En ese caso sólo quedará detenido,

además de Artal, el sujeto llamado

Hosten, que fue detenido en Bada-

loña y al que se le han ocupado do-

cumentos libertarios.

Los republicanos

Siguen muy encorados los ánimos

de los republicanos.

El señor Lerroux, en un artículo

que ha publicado hoy, relata los su-

cesos de ayer, añadiendo:

No lo dude nadie. Así se va a la

lucha de clases para acabar con el

partido republicano.

Esto es lo que buscan los reaccio-

narios, unidos contra la libertad y el

progreso.

No nos han perdido la serenidad.

Tenemos fuerzas para aniquilar-

los; sépanlo bien.

Si se nos antoja, Barcelona arderá

por los cuatro costados. B. estaría pa-

ra ello levantar barricadas y tomar

el hecho en nuestras manos, y en-

tonces caerían los arcos, se apagarían

las luces, no quedando nada de esta

mogiganga estúpida.

Sólo quedará Barcelona, ansiosa

de paz y desenvolviéndose bajo la

egida del partido republicano.

Quedaremos nosotros con el pue-

blo, vigoroso, disciplinado y entu-

siasta.

Pronto empezará la hora de la jus-

ticia.

¡Ay de vosotros, si nos obligáis a

convertirla en la hora de la venganza!

De los centros republicanos y li-

berales de Cataluña se han recibido

en Barcelona telegramas protestan-

do contra los hechos de ayer.

Los republicanos han enviado un

telegrama al señor Salmerón pro-

testando duramente contra los atro-

pellos.

Témese que se realice un acto de

protesta cuando el señor Maura sal-

ga de la Diputación.

Seguramente el señor Maura no

aceptará la función de gala en el Li-

ceó, a fin de evitar nuevos distur-

bios.

Lo que dice el Gobernador

El Gobernador de Barcelona ha di-

cho que de los sucesos de ayer tien-

en la culpa los republicanos, por

haber publicado el señor Lerroux el

artículo titulado «Los cocodrilos».

Añadió que el Gobierno está dis-

puesto a castigar duramente toda

perturbación.

Manifiesto obrero

Los obreros republicanos de Bar-

celona han publicado un manifiesto

en el que, entre otras cosas, dice:

En vez de recibir a Salmerón con

vitores y flores, debemos realizar un

acto que tenga mayor finalidad.

Proponemos abrir una suscripción

entre los obreros de Barcelona.

Todos los que a ella contribuyan,

firmarán, haciendo constar el oficio

a que se dedican, en hojas con las

cuales se formará un tomo, que le-

será ofrecido al señor Salmerón co-

mo adhesión, y con las cantidades

que se recauden se socorrerá a los

obreros necesitados.

Buscando una entrevista

Dicen de Berlín que se asegura

existen negociaciones encaminadas a

ver la posibilidad de que se encon-

tren en el Mediterráneo Mr. Loubet

y el Kaiser, cuando el primero re-

grese de Italia.

Explosión a bordo

Un despacho de Washington da

cuenta de que a bordo del crucero

Missouri, que se hallaba en Pensaco-

la, estalló un cañón, muriendo cinco

oficiales y otros 26 tripulantes.

De la guerra

La noticia en San Petersbur-

go.—Detalles de la catás-

trofe.—El efecto en Tokio.

Dicen de San Petersburgo que

cundo el Zar se enteró de la catás-

trofe ocurrida al Petropaulovski, no

dijo una palabra, palideció y rompió

a llorar amargamente.

La consternación que ha produci-

do la noticia en aquella capital es

grandísima.

En las calles el público arrebataba

los suplementos relatando la catás-

trofe.

Cuando ésta se produjo, el gran

duque Cirilo resultó con quemadur-

as y heridas graves en la cara y

piernas, siendo lanzado al mar.

Makaroff estaba en su camarote

con el contralmirante Mola cuando

se produjo la explosión en el cen-

tro de la acorazada, lanzándole una

tromba de agua al aire, y cayendo

volado, sepultando a toda la tri-

bulación.

La explosión se produjo hallándose

el buque a dos millas del puerto.

Los almirantes murieron asfixia-

dos.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Subscription rates), ANUNCIOS (Advertisement rates), ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (Funeral notices), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (Subscription points).

[Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Public Services section including CORREOS (Post), FERROCARRIL A BILBAO (Train to Bilbao), FERROCARRIL DEL ASTILLERO A ONTANEDA (Train to Ontaneda), FERROCARRIL DEL NORTE (North Train), and FERROCARRIL CANTÁBRICO (Cantabrian Train).

SITUACION DE LOS DUQUES DE ESTA MATRÍCULA (Situation of Dukes of this Matriculation) listing various companies and their locations.

FULGOR PASTA BLANCA La mejor para limpiar toda clase de metales Societé Generale des Cirages Français.--Santander

Somatose Reconstituyente de primer orden Estimula en alto grado el apetito. El Día Sociedad Anónima de Seguros CARTAGENA.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS Habana y Veracruz.

¡A LAS MADRES! Lombrieda infalible de J. Elósegui y Mugica. PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS.

Para la siembra del maíz Abono especial para maíz de las fábricas de Klizing y San Sebastián, Bilbao. Se vende una casa.

DIGESTIVO CLIN El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. CLIN Y COMAR - PARIS.

LA CHAMPAGNE capitán Mr. Verlynde. MARTINIQUE capitán Mr. Gosselin. Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y América.

VACUNA RECIENTE Tubos con vacinostyl para dos ó tres inyecciones, pesetas 1.50 uno para cinco ó seis inyecciones 3.00.

Se alquila una casa en el pueblo de Malliño, próxima a la estación. Se vende una casa en Peñacastillo.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler Calle Fernando VII, 2.-BARCELONA.

Retrato de Alfonso XIII Advertencia a los señores suscriptores. Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII tamaño 18 por 45, estampado en metal.

ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Práctica. UN TOMO DE 600 PAGINAS 900 FIGURAS, 3 MAPAS Y DOS COLORES.

Se alquila una casa en Peñacastillo, barrio San Martín. Se vende una casa en Peñacastillo, calle de San Martín, número 23, 2º.

Sociedad Española de Droguería General (ANTES PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA) PLAZA DE LAS ESCUELAS.--SUCURSAL: WAD RAS, 1 y 3, AL LADO DE SINGER.

FOREIGN PRESS OFFICE Corporación científica, literaria y artística. CORRESPONSALES EN TODOS LOS PAISES DEL MUNDO. IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO.

Traspaso de una barbería por tener que ausentarse su dueño. Un viaje al Transvaal durante la guerra por el doctor don Vicente Vera.